

Секция «География»

**Анализ направлений потоков внутренних миграций в США в последние десятилетия**

*Гавдифаттова Ксения Николаевна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия  
E-mail: ksuzum1990@gmail.com*

Внутренние миграции – явление настолько привычное для США, что невозможно представить себе функционирование этого государства без такого мощного потока перераспределения населения, а вместе с ним и капитала, и спроса на определенные услуги и товары, по стране. США отличаются весьма высокой подвижностью населения, за счёт как внешней, так и внутренней миграции. Доля иностранных мигрантов в населении США составляет около 0,4 % в последние годы (с 2005 года стабильно), в то время как доля внутренних мигрантов – 11,6% (это в 2010, после резкого снижения уровня миграции в США, а до этого – до 15,5%). В ходе исследования были выявлены основные «ядра притяжения мигрантов» (сначала на уровне штатов): это южная часть Атлантического побережья (начиная с Дэлавера), Тихоокеанское побережье (исключая Калифорнию) с Невадой и новое по сравнению с ранними исследованиями направление – внутренние горные области запада и юга США (Колорадо, Айдахо и Юта). Регионы оттока, представлявшие собой штаты Приозерья и Северо-Атлантические штаты, пополнились Калифорнией, где приток мигрантов упал в 2 раза при прежней численности оттока. Тенденция к утечке местного населения из штатов, города которых относятся к какому-либо из трех мегалополисов США, говорит о перенаселенности, экологических проблемах и стремлении городских жителей уехать в более комфортные климатические условия. Штаты – слишком крупные единицы АТД, и во многих штатах миграции внутри штата занимают половину или даже больше от всех миграций штата. Понятно, что при расчете баланса между штатами они не учитывались, но при опускании на более детальный уровень их можно обнаружить. По результатам обработки массивов данных переписи населения 2000 года по графствам, и при сопоставлении их с численностью прибывшего населения, были выделены 6 ядер притяжения мигрантов, фактически, являющиеся уточненными вариантами выделенных ядер на уровне штатов. Как новый, не дешифрируемый по потокам мигрантов на уровне штатов самый масштабный, был выделен район Восточного Техаса (с максимальным притоком из Западного Техаса). Далее следуют зоны Флорида (её полуостровная часть, принимает потоки из Нью-Йорка и Огайо), Джорджия – Теннесси (северная часть Джорджии с Атлантой и восток Теннесси, принимает мигрантов из южной Джорджии и северной Флориды), Виргиния – Северная Каролина (потоки из Нью-Йорка и Пенсильвании), Аризона – Невада (захватывает прилегающие к Калифорнии графства, а не штаты целиком и почти полностью получает мигрантов из Калифорнии) и Колорадо – небольшая компактная территория вокруг Дэнвера (прирастает мигрантами за счет расположенных недалеко и крупных по населению Калифорнии и Техаса). Все эти процессы перетекания населения происходят на фоне довольно значительного снижения общего уровня миграций в США, аномального для такой страны «замирания миграции» в последние 2 – 3 года. Причи-

ной этому служат несколько кризисов, почти одновременно атаковавших разные сферы активности Соединенных Штатов (жилищный и финансовый рынки, а так же мировой экономический кризис).

### **Литература**

1. Рыбаковский Л.Л., Региональный анализ миграции. – М., 1973.
2. Рыбаковский О.Л., «Анализ миграции населения на основе использования коэффициентов результативности миграционных связей», материалы международной конференции «Миграция и развитие», 2007 г. Том 1. С. 96 – 99.
3. US Census Bureau: <http://www.census.gov/>
4. US Census Bureau. ACS Data on Geographical Mobility/Migration: <http://www.census.gov/hhes/migration/data/acs/acs-to-state.html>